

К юбилею члена-корреспондента РАН, профессора, д.м.н. ДАЙХЕСА НИКОЛАЯ АРКАДЬЕВИЧА

Восемнадцатого декабря 2024 г. член-корреспондент Российской академии наук, профессор, доктор медицинских наук – Дайхес Николай Аркадьевич отметил свой 65-летний юбилей.

Николай Аркадьевич Дайхес родился 18 декабря 1959 г. в Астрахани в семье оториноларингологов в третьем поколении. В 1983 г. с отличием окончил Астраханский медицинский институт, после чего прошел клиническую ординатуру и аспирантуру на базе Центрального института усовершенствования врачей Минздрава СССР в Москве. После ординатуры и аспирантуры в 1987 г. защитил кандидатскую, а в 1992 г. докторскую диссертацию. С 1992 г. стал профессором кафедры оториноларингологии Российского государственного медицинского университета и кафедры оториноларингологии Российской академии последиplomного образования, с 2011 г. – заведующим кафедрой оториноларингологии ФДПО Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова.



Н.А. Дайхес – инициатор создания ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии ФМБА России» – крупнейшего научно-клинического учреждения в области оториноларингологии и заболеваний головы и шеи, директором и научным руководителем которого является с 2000 г. по настоящее время.

Особое место в сфере научных интересов Н.А. Дайхеса занимают злокачественные новообразования органов головы и шеи. По его инициативе внедрен ряд новых методов ранней диагностики злокачественных новообразований ЛОР-органов. Впервые в нашей стране Николай Аркадьевич Дайхес разработал и внедрил в клиническую практику принципиально новый подход к лечению злокачественных опухолей с использованием адаптивной иммунотерапии, предложил уникальные хирургические экстракорпоральные методики, фотодинамическую терапию в ЛОР-онкологии, методы реабилитации пациентов после лечения злокачественных новообразований, существенно улучшающие качество жизни.

Н.А. Дайхес ведет активную общественную жизнь: в 1999–2003 гг. – он депутат Государственной думы третьего созыва, заместитель председателя Комитета по охране здоровья и спорту. Является членом Правительственной комиссии по вопросам охраны здоровья граждан, членом Совета Общероссийской организации «Лига здоровья нации», председателем Общественного совета при Минздраве Московской области. Руководит Координационным советом по донорству крови при Общественной палате Российской Федерации.

С 2013 г. по настоящее время Н.А. Дайхес занимает должность главного внештатного оториноларинголога Минздрава РФ. С 2016 г. является – членом-корреспондентом Российской Академии Наук. С 2020 г. по настоящее время Н.А. Дайхес – главный внештатный оториноларинголог Федерального медико-биологического агентства.

Николай Аркадьевич Дайхес является вице-президентом Национальной медицинской ассоциации оториноларингологов,

Евразийской ассамблеи оториноларингологов, членом Международной академии оториноларингологии, хирургии головы и шеи, председателем Диссертационного совета при Федеральном научно-клиническом центре оториноларингологии ФМБА, соучредителем и заместителем главного редактора журнала «Российская оториноларингология», главным редактором журнала «Оториноларингология. Восточная Европа», членом редакционного совета журналов «Медицина экстремальных ситуаций», «Оториноларингология – хирургия головы и шеи», «Вестник Росздравнадзора», членом редколлегий журналов «Head and Neck/Голова и шея», «Опухоли головы и шеи», «Пластическая хирургия и эстетическая медицина» и др.

Н.А. Дайхес – автор и соавтор более 450 научных работ, в т.ч. 26 монографий и руководств по оториноларингологии. Под его руководством защищены 21 кандидатская и 11 докторских диссертаций.

Труды Николая Аркадьевича отмечены наградами разного уровня: орденом «Дружбы народов» за заслуги в развитии здравоохранения, медицинской науки и многолетнюю работу, орденом Пирогова за самоотверженность, профессионализм в борьбе с коронавирусной инфекцией, Золотой медалью «За выдающиеся заслуги», нагрудным знаком отличия «Золотой крест ФМБА России», почетной грамотой Российской академии наук за многолетний плодотворный труд на благо медицинской науки, ведомственной Почетной грамотой Генеральной прокуратуры РФ, медалью ордена «За заслуги перед Астраханской областью», золотой медалью за активное участие в акции Общероссийской организации «Лига здоровья нации» – «Волна здоровья» и др.

Н.А. Дайхес – почетный профессор Медицинского университета Астана, почетный профессор Дагестанского государственного медицинского университета, заслуженный врач Республики Дагестан, почетный гражданин города Астрахани.

За многолетнюю плодотворную работу Н.А. Дайхесу присвоено звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации». В 2023 г. он награжден премией «Призвание» в номинации «За создание нового направления в медицине» за разработку и создание системы ранней диагностики нарушения слуха и комплексную программу слухоречевой реабилитации детей с нарушением слуха.

Редколлегия и редакция журнала «Голова и шея» и Федерации специалистов по заболеваниям органов головы от души поздравляют Н.А. Дайхеса с юбилеем и желают ему дальнейших успехов в профессиональной и общественной деятельности, благополучия, долгих лет плодотворной работы на благо отечественного здравоохранения.

Для цитирования: К юбилею члена-корреспондента РАН, профессора, д.м.н. Дайхеса Николая Аркадьевича. Head and neck. Голова и шея. Российский журнал. 2025;13(1):161

Doi: 10.25792/HN.2025;13.1.161

For citation: On the Birth Anniversary of Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Professor, Doctor of Medical Sciences Nikolai Arkadyevich Daikhes. Head and neck. Russian Journal. 2025;13(1):161

Doi: 10.25792/HN.2025;13.1.161